

## “上海公报”发表50周年纪念大会在沪举行

中美已建立50对友好省州和233对友好城市关系

新华社上海2月28日电(记者吴宇、许晓青)“上海公报”发表50周年纪念大会28日在上海举行。中共中央政治局委员、上海市委书记李强出席大会开幕式并致辞,国务委员兼外长王毅向大会发表视频讲话。

李强说,去年以来,习近平主席和拜登总统通过电话和视频会晤,就中美关系发展达成多方面共识,为中美关系发展进一步指明了前进方向。上海是中美关系发展的参与者、见证者,也是两国各领域交流合作不断深化的重要桥梁和纽带。在上海发生的许多鲜活故事充分表明,推动中美关系健康稳定发展,是双方最好的选择,是两国人民的共同愿望。面向未来,上海将认真落实中央决策部署,秉持相互尊重、和平共处、合作共赢原则,推进与美国在各

领域的友好交流与务实合作,在推动中美关系发展中发挥更加积极的作用。

王毅就落实两国元首共识,推动中美关系早日重回正轨提出四点主张:一要坚持一中原则,夯实中美关系政治基础;二要坚持相互尊重,把握中美关系正确方向;三要坚持合作共赢,促进中美各自发展繁荣;四要坚持大国责任,为世界提供更多公共产品。他表示,站在新的历史起点,中美应当从“上海公报”中汲取更多智慧,以两国元首重要共识为指引,努力找到新形势下中美的正确相处之道。

纪念大会由中国人民对外友好协会、中国人民外交学会、上海市人民政府和中国美国人民友好协会以线上、线下相结合

的方式共同举办。

新华社上海2月28日电(记者吴宇、许晓青)记者从28日在上海举行的“上海公报”发表50周年纪念大会上获悉,中美已建立50对友好省州和233对友好城市关系。在“上海公报”精神指引下,中美两国关系取得一系列重大进展。

据中方统计,新冠肺炎疫情发生之前,每周有300多个航班往来于中美之间,每年有500多万人次跨越大洋两岸。

以上海为例,目前美国已是上海第一大货物贸易出口国、第三大货物贸易进口来源国,2021年上海对美贸易突破了5000亿元人民币。

截至2021年底,在沪美资企业超过

4000家,美国成为在沪设立跨国公司地区总部和外资研发中心最多的国家,而美国也成为上海企业对外投资的第三大市场。

1980年以来,上海先后与旧金山、芝加哥、休斯敦缔结友好城市关系,上海港与美国西雅图港、新奥尔良港、纽约-新泽西港等五个港口建立了友好港口关系。

据中国人民对外友好协会介绍,2021年,尽管受到新冠肺炎疫情阻隔,人员交往难以开展,但安徽与马里兰、江苏与加利福尼亚、陕西与怀俄明、广州与洛杉矶等中美友好省州或城市之间仍通过视频连线等方式,举办了形式多样、生动活泼的结好庆祝活动。

外交部在回答有关乌克兰局势的提问时表示

中方将继续为寻求和平实现和平发挥建设性作用

新华社北京2月28日电(记者朱超)外交部发言人汪文斌28日在回答有关乌克兰局势的提问时表示,希望各方能和中方一道,给紧张局势降温而不是火上浇油,中方将继续为寻求和平、实现和平发挥建设性作用。

当日例行记者会上,有记者提问:据报道,美国不具名高官称,去年12月以来,美方6次在中外长会谈等高层对话中指出俄罗斯正准备袭击乌克兰,恳请中方劝阻俄方,中方对此不以为然,甚至将有关情况转告俄,强调中方不会试图阻止俄行动。中方对此有何评论?

汪文斌说,中方坚决反对美方捏造不实信息,抹黑中国形象。近期美国国际问题专家托马斯·弗里德曼和美国前众议员加巴德都就美国在乌克兰危机中所起的作用提出批评。美方应当反躬自省。

他强调,中方一贯根据事情本身的是非曲直决定我们的立场和政策,一向站在和平合作和公道正义一边。连日来,习近平主席同俄罗斯总统普京、法国总统马克龙等领导人通电话,指出中方支持俄方向乌方通过谈判解决问题,呼吁各方坚持政治解决的大方向,通过对话协商寻求乌克兰问题的全面解决。

汪文斌介绍,国务委员兼外长王毅也与多国外长和政要通电话,阐述中方在乌克兰问题上的五点立场,强调冷战思维应当彻底摒弃,各国的合理安全关切应予尊重,当务之急是各方保持必要克制,避免乌克兰局势继续恶化甚至走向失控。平民的生命财产安全应当得到有效保障,尤其要防止出现大规模人道主义危机。中方支持和鼓励一切有利于和平解决乌克兰危机的外交努力。乌克兰应当成为东西方沟通的桥梁,而不应沦为大国对抗的前沿。中方也支持欧方与俄罗斯就欧洲安全问题进行平等对话,秉持安全不可分割理念,最终形成平衡、有效、可持续的欧洲安全机制。

“中方的做法同个别国家制造危机、转嫁危机、从危机中渔利的做法形成鲜明对比。究竟哪种做法有利于欧洲的和平稳定和长治久安,相信大家会得出公正的结论。”汪文斌说。

“我们希望各方能和中方一道,给紧张局势降温而不是火上浇油,推动外交解决而不是使局势进一步升级。中方将继续为寻求和平、实现和平发挥建设性作用。”他说。

针对有记者就一些西方国家将俄罗斯剔除出环球银行间金融通信协会(SWIFT)支付系统一事询问中方立场,汪文斌说,中方不赞成用制裁手段解决问题,更反对没有国际法依据的制裁。实践早已证明,制裁非但解决不了问题,还会制造出新的问题,不仅造成经济上“双输”或“多输”局面,还会干扰影响政治解决的进程。

针对有记者关于俄总统普京命令俄军核力量保持高度戒备状态的提问,汪文斌说,中方高度关注乌克兰局势变化,支持一切有助于缓和局势和政治解决的努力。中方注意到有关各方在核问题上的表态。

汪文斌强调,围绕欧洲安全问题,各国的合理安全关切都应当得到重视。在北约连续五轮东扩情况下,俄罗斯在安全方面的正当诉求理应得到重视和妥善解决。有关各方均应保持冷静克制,避免局势进一步升级。

针对有记者关于中俄贸易合作的提问,汪文斌说,中俄将继续本着相互尊重、平等互利的精神开展正常贸易合作。

外交部:

台湾是中国的事  
不关日本的事

新华社北京2月28日电(记者朱超)就日本个别政客近期频繁发表涉台谬论一事,外交部发言人汪文斌28日表示,台湾是中国的事,不关日本的事。中方强烈敦促日方深刻反省历史,切实遵守中日四个政治文件原则和迄今承诺,在台湾问题上谨言慎行,停止挑拨离间。

在当日例行记者会上,有记者问:据报道,日本前首相安倍晋三日前在采访中称,鉴于俄乌局势,日本国内应该探讨与美国的“核共享”相关问题,美国应舍弃在台湾问题上的模糊战略。请问发言人对此有何评论?

汪文斌表示,近期,日本个别政客接二连三在台湾问题上大放厥词,妄议中国内政,中方对此表示坚决反对。

汪文斌说,日本历史上发动侵华战争,对台湾进行长达半个世纪的殖民统治,犯下罄竹难书的罪行,对中国人民负有严重历史罪责。第二次世界大战中,日本战败,台湾回到中国怀抱。但日国内一些势力觊觎台湾之心不死,对近代劣迹非但缺乏正视和反思,还企图借渲染炒作周边局势来谋求自身军力突破。日本政客近期频频发表涉台谬论,甚至公然发表违背本国“无核三原则”和《不扩散核武器条约》成员国义务的妄言,抛出与美国“核共享”话题,充分暴露出日国内军国主义势力阴魂不散的危险动向。

“台湾是中国的事,不关日本的事。我们强烈敦促日方深刻反省历史,切实遵守中日四个政治文件原则和迄今承诺,在台湾问题上谨言慎行,停止挑拨离间。”他说。

音乐为桥,中美“合璧”

『上海公报』发表五十周年纪念音乐会举办



▲2月28日,“上海公报”发表50周年纪念音乐会在上海举行。新华社记者方喆摄

新华社上海2月28日电(记者许晓青、吴宇)当美国费城交响乐团的演出画面在巨型屏幕上显现时,现场观众屏息凝神,追忆过往。28日晚,来自太平洋彼岸的音乐家们以视频形式呈现了中国经典小提琴协奏曲《梁山伯与祝英台》选段。

与此同时,两名中国杂技演员在位于上海黄浦江畔的“世界会客厅”舞台上表演“肩上芭蕾”,用肢体语言“描绘”翩翩起舞的一双蝴蝶。

这是“上海公报”发表50周年纪念音乐会的一幕。值得一提的是,1972年2月“上海公报”发表后不久,费城交响乐团就决定于1973年率先启动访华巡演。光阴荏苒,而今中美两国“跨时空”的人文艺术交流仍在延续。

“上海公报”发表50周年纪念音乐会由中国人民对外友好协会和上海市人民政府主办。华灯初上,中美两国友好人士汇聚一堂,当年见证“上海公报”发表的部分亲

历者也应邀与会。

现场音乐演奏由费城交响乐团的上海合作伙伴——上海爱乐乐团担纲。音乐会曲目有作曲家谭盾的新创作品,也有《美丽的阿美利加》《红杉树》等不同年代的情怀之作,还有德沃夏克、伯恩斯坦等的名曲。

上海迪士尼也加入当晚演出,米奇、米妮和多位迪士尼舞者来到音乐会现场,献上一段歌舞表演《奇妙的惊喜》。在中美两

国古典音乐界颇为知名的室内乐组合“上海四重奏”也带来了拿手曲目。

“好一朵美丽的茉莉花!”音乐会进入高潮,享誉海内外的中国民歌《茉莉花》在“世界会客厅”响起,常住上海的美国男孩塞缪尔和中国女孩费妙涵携手领唱。来自中国福利会少年宫小伙伴艺术团和上海小荧星艺术团的孩子们载歌载舞,上海美国商会和上海美国学校的代表等也走上舞台,一同唱响这首脍炙人口的中文歌曲。

## 国新办发表《2021年美国侵犯人权报告》

新华社北京2月28日电国务院新闻办公室28日发表《2021年美国侵犯人权报告》,揭露美国侵犯人权的真相。

报告分为序言、操弄疫情防控付出惨痛代价、固守暴力思维威胁生命安全、玩弄虚假民主践踏政治权利、放纵种族歧视加剧社会不公、背弃人道主义制造移民危机、滥用武力制裁侵犯他人人权,共七部分。

报告称,2021年,劣迹斑斑的美国人权状况进一步恶化。政治操弄导致新冠肺炎死亡病例激增,枪击事件致死人数量再创新高,虚假民主践踏民众政治权利,暴力执法让移民难民的处境更加艰难,针对少数族裔特别是亚裔的歧视攻击愈演愈烈。与此同时,美国单边主义行径在全球制造了新的人道灾难。

报告称,美国操弄疫情防控付出惨痛代价。美国拥有全世界最先进的医疗设备和科技,却成为全球新冠肺炎感染和死亡人数最多的国家。自新冠肺炎疫情在美国暴发以来,疫情防控始终被高度政治化,政客只关注政治私利,却无视民众生命健康。

报告显示,美国固守暴力思维威胁生命安全。美国2021年共发生693起大规模枪击事件,比2020年增长10.1%。枪击事件造成大量人员伤亡,对公众安全构成重大威胁。大量国际人权组织谴责美国,成为共和党和民主党相互攻讦、否决、对抗的工具和筹码,而民众的生命健康却未得到应有的重视。正因为如此,美国作为全球医疗系统最发达的国家,其累计新冠肺炎确诊病例

## 如此美国,何谈人权?

新华社时评

新冠肺炎确诊病例和死亡病例居各国之首,一年间枪击事件致超4.4万人丧生,少数族裔面临日趋严重的歧视和暴力攻击……这是世界唯一超级大国的真实情况。

国务院新闻办2月28日发布的《2021年美国侵犯人权报告》显示,过去一年,劣迹斑斑的美国人权状况进一步恶化。不仅美国国内上演着种种人权悲剧,全球多地也因为美国单边主义行径而发生新的人道灾难。

被众多国家谴责为“世界人权事业最大的破坏者”,如此美国,还有什么资格和颜面在国际社会大谈“人权”?

新冠肺炎疫情延宕反复至今,在真实而凶猛的威胁面前,人们愈意识到,最大的人权莫过于健康、平安活着的权利和自由。然而,自新冠肺炎疫情在美国暴发以来,疫情防控始终被高度政治化,成为共和党和民主党相互攻讦、否决、对抗的工具和筹码,而民众的生命健康却未得到应有的重视。正因为如此,美国作为全球医疗系统最发达的国家,其累计新冠肺炎确诊病例

和累计死亡人数均居世界之首。

连本国人民的生命健康都如此漠视,无怪乎美国对外更加赤裸裸地奉行“利益至上”。截留他国抗疫物资、大搞“疫苗民族主义”、人为制造“免疫鸿沟”,美方严重损害国际抗疫合作的冷血行径,让一些国家对其残存的幻想彻底破灭,也让世界逐渐认清美方政客打着“人权”幌子,为自己谋取私利的本质。

美方在人权领域的双重标准举世闻名。一方面经常毫无依据地指责别国任意拘押、强迫劳动,另一方面却对本国监狱里司空见惯的虐待、压榨囚犯问题绝口不提。包括关塔那摩监狱在内的美国在全球各地的“黑狱”,未经审判就将人任意拘押并施加酷刑,更是成为美式践踏法治、侵犯人权的经典符号。

联合国人权理事会委派的人权问题独立专家组今年1月发表声明,敦促美国关闭关塔那摩监狱,结束“肆意侵犯人权的丑闻一页”。然而,连此前国际社会多次强烈和明确的谴责一道,都被美方选择性忽视了。这座“关不掉的”“人间炼狱”,无疑是对美国政客标榜“人权”的巨大讽刺。

美方动辄对他国施压、干涉他国内政,

评与政治斗争的政治工具,政府朝令夕改、暴力执法,移民群体遭受超期羁押、酷刑和强迫劳动等不人道待遇。

据报告,美国滥用武力制裁侵犯他人

人权。美国一贯奉行霸权主义、单边主义、干涉主义,以强权挑战公理,以私利践踏正义,肆意侵犯他人人权,已成为国际人权事业健康发展的最大阻碍者和破坏者。

给相关国家造成巨大的人权灾难。据统计,美国近20年发动的所谓“反恐”战争已经夺去超过92.9万人的生命。美国在阿富汗20年的军事行动,累计造成包括3万多名平民在内的17.4万人死亡,受伤人数超过6万。持续的战争与动荡导致阿富汗近三分之一人口沦为难民,350万阿富汗人因冲突而流离失所。

在一些国家面临新冠肺炎疫情挑战的时候,美国却不管不顾,频频实施和升级制裁,其落井下石的手段不仅有悖国际公义,更加剧了这些国家的人道危机,给全球协作抗疫的努力设置了障碍。

就是这样,一个美国,还整天在国际上以“保护人权”为名,叫嚣着打压这个、制裁那个,这样的把戏注定失败。

(记者朱超、孙楠)

新华社北京2月28日电



扫描二维码,阅读《2021年美国侵犯人权报告》全文。